

# “智”启新篇 开学典礼超有“仪式感”

“哪吒”、DeepSeek成新学期热词 励志精神积蓄成长能量

新学期岛城中小学开学典礼上最热门的元素，当属电影主角“哪吒”和人工智能模型DeepSeek。校长们在新学期致辞中，通过不同的解读视角，给学生们带来丰富多元的教育思考与启发。写心愿卡、送“鲜花饼”、走“成长门”……老师们准备了仪式感满满的“迎新环节”，迎接学生们归来，一路繁花启新程。

关键词：“哪吒”  
从哪吒的故事中汲取力量

13日上午，在青岛第二实验初级中学“灵蛇展志，智启新程”开学典礼上，学生们在心愿卡上写下对新学期的展望，从校长手中接过一张张荣誉证书后高举头顶，怀着对新学期的期许和必胜信心，开启新学期。

“同学们应当学习哪吒勇敢无畏、敢于担当的优秀品质，敢于面对错误，敢于面对自己，善良正直，坚守正义。”典礼上，校长卢宝山以“突破自我 勇敢成长”为主题发表讲话。他寄语学生们，在人工智能时代，需要具备独立思考、发现问题和解决问题的能力，高效地获取知识、拓宽视野，从而激发好奇心和求知欲。莘莘学子既要从传统文化中汲取力量，也要积极拥抱科技带来的变革，在新的学期像哪吒一样，逆风翻盘，成为最好的自己。老师们要从哪吒的故事中汲取力量，海纳百川，给予学生足够的爱、信任、支持和引导。更要坚守教育的本质，学会利用人工智能工具优化教学方法，做到“十年树木，百年树人”。

青岛启润实验学校以“祥蛇启新程，奋进正当时”为主题举行开学典礼。学生代表李彦熙发言时，引用电影《哪吒之魔童闹海》台词“我命由我不由天，是魔是仙，我自己说了算”，号召同学们“命运不应由他人定义，人生掌握在自己手中”，“无论过去如何，成绩好坏、基础优劣，都不能决定未来。新学期，要像哪吒一样，坚定地掌控自己的命运，用努力和汗水书写属于自己的精彩。”

校长战志蛟在新学期致辞中，与学生们分享了三颗“种子”：第一颗种子，是“志存高远”的理想之种，希望同学们在课堂中保持“打破砂锅问到底”的探



青大附中初二19班主任刘淑娜为学生们准备了“开学礼包”。董真 摄

索精神，在实验室里培育“敢为天下先”的创新勇气，在书香浸润中涵养“家国系心间”的格局胸怀；第二颗种子，是“厚德载物”的品格之种，希望同学遇到困境时，用善意的双手托起希望，当面对网络纷扰时，请用理性的思考守护良知；第三颗种子，是“百炼成钢”的坚韧之种，新的学期注定充满挑战，但所有看似不起眼的坚持，终将在某个黎明绽放光芒。

关键词：DeepSeek  
在AI浪潮中驶向星辰大海

“这个假期，国产AI大模型的突破，成了最让人振奋的消息，AI的浪潮开始重塑世界。AI时代，我们能做点什么呢？”在青岛大学附属中学“智启新篇，能动未来”开学典礼上，副校长彭念东在致辞中，引领学生们展开辩证思考。“AI可以让知识的获取更加便捷，让我们的学习渠道更加宽广，AI可以替代重复劳动……当然，AI也带来挑战：信息过载、虚假内容、算法偏见，所以AI时代需要我们有更强的甄别能力、更理智的思考能力。AI更替代不了我们的想象力、批判性思维和团队协作能力——这些才是未来竞争力的核心。”他鼓励同学们，既要用AI工具，更要学会“像科学家一样思考，像哲学家一样提问”。既读《论语》，也学

编程；既关注琴棋书画，也了解人形机器人的最新进展。在新学期，做到“扎根”“破圈”“担当”，以“科学”为桨，以“人文”为帆，在AI与变革的浪潮中，驶向属于自己的星辰大海。

送“开学礼包”、课桌上插着气球、走过“梦想之门”……各班“开学第一课”上，班主任精心设计了迎新仪式。“平时你们总是说我要画饼，这次老师春节去云南旅游，给你们带的礼物是鲜花饼，祝愿大家新学期一路繁花似锦。”初二19班主任刘淑娜为每名学生准备了“开学礼包”，里面是鲜花饼和两张心愿卡，同学们在卡片上写下自己和“学习搭子”的小目标，明晰新学期的努力方向。

关键词：奋进  
展示“成长轨迹”开启育人新篇

报到日当天，青岛市实验小学开学典礼暨“开学第一课”大思政教育宣讲活动举行。活动以“榉树新芽承壮志，挺膺启航报家国”为主题，通过志愿服务成果展示、劳动实践分享、跨学科学习汇报等板块，激励全体师生以奋进姿态开启新学期。

学校在校门口精心搭建了象征新开始的“开学之门”。校长马肇魁等在“开学之门”前微笑迎接每一名学生，并发放“开学红包”。这些红包里装有写

满开学祝福语的卡片，还特意设置了“隐藏款”奖励。

据介绍，市实验小学有一棵120余年前建校时即种下的榉树，多年来，学校据此深耕“榉树课程”建设，学生们又被称为“小榉叶”。在开学典礼上，“小榉叶们”依托寒假“榉树成长计划”五大板块，通过多种形式展示了学习实践成果。

在“小榉叶爱祖国”板块，学生通过情景剧生动再现寒假期间参与志愿服务的精彩故事。在“小榉叶勤劳”板块，劳动小达人们现场演示了寒假习得的“四能三会”劳动技能。在“小榉叶品书香”板块，学生分享了自己在寒假的亲子阅读收获。在“小榉叶乐研学”板块，赴美研学的学生讲述了路上的所学所获。在“小榉叶趣研究”板块，“崂山矿泉水的百年传奇”探究及“惊艳时光的老建筑”跨学科项目展示，展现了学生的创新思维与解决问题的能力。

典礼上，青岛大学教师教育培训基地正式揭牌。市实验小学将依托高校资源提升教师专业素养，助力打造高质量育人体系。随后，青岛市少先队校外辅导员张旭以“传承红色基因 唱响爱国旋律”为主题进行了“开学第一课”大思政教育宣讲。他带领同学们重温历史，讲述了新时代少先队员应有的使命担当，令大家深受触动。

关键词：亚冬会  
激发运动热爱厚植家国情怀

13日，市北区特教学校青岛仁爱学校举行主题为“灵蛇起舞开学季 童心逐梦启新程”的开学典礼。新学期，学校迎来了新教师，她们怀揣着教育理想，将用扎实的专业知识为教育教学注入新活力。

亚冬会正在哈尔滨火热举行，老师带领学生们了解了亚冬会的历史背景、口号、吉祥物和项目设置等知识，激发大家对冰雪运动的热爱，厚植家国情怀。活动现场，学校为学生们发放了精心准备的开学礼物，让大家对新学期充满期待。学生们则将自己的梦想卡放入了时光信封之中，寄给未来更好的自己。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 董真 于娜 张琰

# 追寻幼时甜蜜记忆 花甲老人组团“打公交”

我市开出定制公交车破解居民赶“新春第一会”难题

本报2月13日讯 正月里吃糖球，对老一辈青岛人来说，是自小就刻在味蕾中的甜蜜记忆。为帮助家住延安二路社区的一群花甲老人找寻幼时记忆，破解大家赶“新春第一会”的出行难题，我市开出定制公交车直通糖球会，让老人们享受到了点到点的专车服务。

近日，公交市南五分公司党支部书记于福浩接到来自共建单位延安路街道延安二路社区工作人员的电话：“居民非常想去逛逛糖球会，不知道咱们这边能不能提供包车服务呢？”社区居委会负责人表示，居民心中充满了对民俗盛会的期待，但居民中老年人多，出行不方便。

“小孙女这几天一直说想去糖球会逛逛，但不管是坐公交还是地铁，都少不了换乘加走路，我腿脚不方便，一时真是犯了难。”市民黄女士表示，他们住在榉林山场站附近，日常出行全靠公交车，要



有专车能直达糖球会现场就好了。

接到社区工作人员电话后，于福浩迅速与相关部门取得联系，经过多次细致沟通，最终确定了定制公交具体安排方案。11日下午4时，参会的社区居民在榉林山场站集合，乘坐一辆定制公交前往糖球会。为确保行程顺利，公交公司特别协调一辆36路公交



车作为活动专用车辆，选派驾驶技术娴熟、路况经验丰富的老司机张新钢担任驾驶员。

11日下午，工作人员用手绘、拉花、挂饰等精心装扮公交车，打造成节日气氛满满的“糖球会主题车”。20名居民在驾驶员和志愿者指引下登车。“一上车就感觉像是进入了糖球会现

场，节日气氛特别浓！”居民李女士兴奋地说道。途中，志愿者细心照顾每一位居民。仅20分钟，车辆顺利抵达现场，居民开启甜蜜之旅。“直通车真是开到了心坎里了，2元的票价，让我们感受到了市集烟火气，唤起了美好回忆。”市民张女士说。

此次“糖球会直通车”成功运营，是公交市南五分公司党支部与延安二路社区党支部联创共建的结果。自共建以来，双方精准对接居民需求，致力于解决居民出行难题，携手为市民排忧解难。

近年来，定制公交作为一种“共享公交”出行模式，逐渐成为传统公交运营模式的有效补充。公交市南公司党委书记、董事长黄杰表示，公司将运用信息化技术，增强市民体验感和参与度，推出更多私人定制服务。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）